

第 一 七 一 届 会 议

171 EX/48 Rev

巴 黎, 2005 年 4 月 13 日

原 件: 法 文

临时议程项目 15

设立“世界哲学日”

概 要

该项目是应摩洛哥的要求而列入执行局第一七一届会议的临时议程。

后面附有一份解释性说明和一项决定建议案。

建议做出的决定：第 10 段。

建议的起因

1. 继哲学之友协会的要求之后，摩洛哥文化部长（2004 年 3 月）向教科文组织总干事提出了摩洛哥王国打算为争取设立世界哲学日而效力的想法。

建议的法律依据

2. 摩洛哥王国的建议的主要依据是《世界人权宣言》第 26 条，该条规定“人人有受教育的权利”（第 1 段）和“教育的目的在于充分发展人的个性（……）。教育应促进各国、各种族或宗教团体间的了解、宽容和友谊（……），维护和平……。”（第 2 段）。

3. 该建议的依据还有，所有人均能“充分与平等地接受教育，不受限制地寻求客观真理以及自由交流思想与知识”的权利和创建教科文组织之缔约国“发展及增进各国人民之间交往手段，并借此种手段之运用促成相互了解，达到对彼此之生活有一更真实、更全面认识之目的”的责任（《教科文组织组织法》）。

哲学的重要性与教科文组织促进哲学的作用

4. 哲学是一个能够激励批判和独立思维，培养了解世界所需要的精神，促进宽容与和平的学科。因此，它对人类的发展至关重要。

5. 教科文组织在促进这一学科方面的作用由其《组织法》及其作为思想实验室，即联合国系统的思想骨干的职能所决定。

6. 本组织这项作用的发挥是通过其哲学计划和该计划的一系列活动，例如：

- 配合会员国对该学科进行思考，这种思考活动曾促成了 1995 年的《**巴黎哲学宣言**》（摩洛哥是联合签署国）。
- 自 2002 年以来，（在会员国的赞助下）在本组织总部举办庆祝**哲学日**活动。在 70 多个会员国也开展了一些类似庆祝活动。
- 与各会员国协作拟定**教科文组织哲学战略**（2004-2005 年）。

7. 这些活动以及其它许多活动都能够有助于教科文组织促进对哲学问题的探讨、研究和交流，鼓励该学科的教育，使有关的教育系统现代化，使被边缘化并受到蒙昧和极权思想威胁的这一学科更加受到关注……。

摩洛哥的建议引起的兴趣

8. 所有被征求过意见的会员国和人士都表示完全支持摩洛哥的建议，并赞同由教科文组织发起一项世界活动，促进对哲学之重要性和发展该学科之必要性的认识，并在国家、地区和国际上鼓励该学科的发展。

9. 摩洛哥王国常驻代表团利用关于教科文组织哲学战略的第三次协商会议（2005年1月3日）之机，通报了关于该建议的必要情况，并散发了它打算在下届执行局会议期提交的决定草案。出席会议的大多数会员国（加拿大、危地马拉、伊朗、意大利、约旦、巴勒斯坦、秘鲁、刚果民主共和国、罗马尼亚、罗马教庭、塞内加尔……）都大力赞赏这一倡议。某些国家甚至表示希望成为联合签署国。

决定草案

10. 下文中的决定草案文本将提交执行局第一七一届会议（2005年4月12-28日）审议，这是在将其提交教科文组织大会第三十三届会议（2005年10月）之前的第一步。

执行局，

1. 忆及《世界人权宣言》第26条规定：“人人有受教育的权利”（第1段），以及“教育的目的在于充分发挥人的个性（……）。教育应促进各国、各种族或宗教团体间的了解、宽容和友谊（……），维护和平……。”（第2段），
2. 还忆及《教科文组织组织法》规定“本组织法之各签约国秉人皆享有充分与平等受教育机会之信念，秉不受限制地寻求客观真理以及自由交流思想与知识之信念，特同意并决心发展及增进各国人民之间交往手段，并借此种手段之运用促成相互了解，达到对彼此之生活有一更真实、更全面认识之目的”，
3. 意识到哲学对人类的发展所发挥的巨大作用，
4. 深信其重要性并关心保护其免受蒙昧主义和极端主义双重危害的必要性，
5. 忆及哲学在促进宽容与和平方面的根本作用，

6. 强调教科文组织要用有助于更加尊重人、热爱和平、团结互助和追求某种文化理想的道德和哲学观念来影响广大舆论的意愿，
7. 忆及教科文组织的宗旨是促进哲学研究的进步和支持各协会、大学和任何类似机构的有关活动，鼓励该领域的国际交流和出版，其中包括在教科文组织组织举办自 2002 年以来在本组织总部和 70 多个会员国所开展的庆祝哲学日的活动，
8. 敦请会员国：
 - a) 继续在本国开展提倡哲学的工作，
 - b) 参与宣布国际哲学日的活动，以肯定哲学在人们生活中的传统地位，使其能够继续发挥为世界上的文化多样性和和平服务的普遍作用，
 - c) 加强本国的该学科教学，并鼓励该学科不同合作伙伴提出的哲学活动倡议，
 - d) 在关于哲学教育问题的国际合作中依靠和宣传教科文组织确定的有关各项方针，例如正在拟定的哲学战略，并向科学界宣传这些方针。
9. 注意到总干事就开展世界哲学日庆祝活动一事拟定的可行性研究报告（第 171EX/INF.12 号文件）以及其中所包含的对所需经费的估算和对预期结果的说明；
10. 建议大会在第三十三届会议上宣布每年十一月的第三个星期四为《世界哲学日》；
11. 向联合国大会提出让联合国所有成员国都参加这一纪念活动的请求。